
Η εμπειρία των 7 χρόνων ως επίτροπος 
της ΕΕ ήταν για την Ανδρούλλα Βα-
σιλείου περισσότερο από πανεπιστή-
μιο και, όπως λέει, θέλει τις εμπει-
ρίες και γνώσεις που έχει αποκτήσει 

να τα χρησιμοποιήσει για το καλό του τόπου μας. 
Προς το παρόν μελετά διάφορεςπροτάσεις που έχει 
από Ευρώπη και Κύπρο και μετά τις γιορτές θα 
αποφασίσει το επόμενο βήμα. Διαβλέπει μια κόπω-
ση αναφορικά με το πολιτικό μας θέμα στην ΕΕ, η 
Τουρκία συνεχώς αναβαθμίζεται και οι Ευρωπαίοι 
δεν έχουν την πολιτική βούληση να πάνε κόντρα 
στο συμφέρον τους για να βοηθήσουν έμπρακτα 
την Κύπρο. Γι’ αυτό, έχει την εντύπωση ότι ο δρό-
μος προς την εξόρυξη φυσικού αερίου δεν θα είναι 
ανθόσπαρτος.

-Πώς είναι η επιστροφή στην Κύπρο μετά από 7 
χρόνια επίτροπος της ΕΕ; 
-Το να περάσεις 7 χρόνια με ένα τόσο εντατικό ρυθμό 
εργασίας και επαγγελματικών ταξιδιών και ζώντας 
σε ένα περιβάλλον με τελείως διαφορετική κουλτού-
ρα, κάνει την επανεγκατάστασή μου στην Κύπρο 
δύσκολη. Αλλά, όπως λέει και η παροιμία, συνηθισμέ-
να τα βουνά από τα χιόνια. Πολλές φορές αναγκάστη-
κα να προσαρμοστώ σε νέες καταστάσεις, για παρά-
δειγμα όταν 17½ χρονών πήγα μόνη στο Λονδίνο για 
σπουδές, η εγκατάλειψη της επαγγελματικής ζωής 
κατά τη διάρκεια της προεδρίας, η πολιτική μου κα-

ριέρα ως βουλευτής, 
μετά η ανάληψη των 
καθηκόντων μου ως 
επιτρόπου και η επα-
νεγκατάστασή μου 
τώρα στην Κύπρο. 
Θα προσαρμοστώ 
πολύ σύντομα παρό-
λο που η όλη περιρ-
ρέουσα ατμόσφαιρα 
στην Κύπρο με τα 
σκάνδαλα κ.λπ. έχει 

γίνει πολύ δύσκολη.
-Τι θα κάνετε τώρα, ποια είναι τα σχέδιά σας; 
-Χρειάζομαι 1-2 μήνες να ξεκουραστώ, να μπορέσω 
να σκεφτώ καθαρά και να αποφασίσω τι θέλω να 
κάνω στο μέλλον. Σίγουρα δεν επιδιώκω μια εργασία 
πλήρους απασχόλησης, από την άλλη θα είναι κρίμα 
οι εμπειρίες και οι γνώσεις που έχω αποκτήσει τα 7 
αυτά χρόνια να μη χρησιμοποιηθούν για το καλό του 
τόπου μας. Έχω ήδη προτάσεις από την Ευρώπη και 
από την Κύπρο, τις μελετώ και μετά τις γιορτές θα 
αποφασίσω.
-Ποιο στίγμα άφησε η επίτροπος Βασιλείου; 
-Δεν μου αρέσει να περιαυτολογώ, αλλά πιστεύω ότι 
έχω αναβαθμίσει πολύ το χαρτοφυλάκιο με τη δρα-
στηριότητα, τη δυναμικότητά μου, τους υψηλούς 
στόχους που είχα θέσει και τον τρόπο που διεκδίκησα 
την επίτευξη των στόχων μου. Έχω χαρακτηριστεί ως 
μια επίτροπος ανοικτή στους πολίτες και σε όλες τις 
οργανώσεις που είχαν σχέση με το χαρτοφυλάκιό 
μου, το οποίο ήταν ένα από τα πιο ευρεία. Πήρα αμέ-
τρητα μηνύματα τώρα που αφυπηρετώ, ενδεικτικά 
της εκτίμησης των πολιτών και των οργανώσεων κα-
θώς και των ανθρώπων που συνεργάστηκαν μαζί μου.
-Τι σας άφησε η εμπειρία αυτή;
-Αναμφισβήτητα η εμπειρία των 7 χρόνων που εργά-
στηκα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν για μένα πε-
ρισσότερο από πανεπιστήμιο. Εργαζόμενη εκεί κα-
τάλαβα την αξία της διά βίου μάθησης, κάτι που θα 
πρέπει να συνειδητοποιήσουν όλοι οι Κύπριοι. 
Οποιονδήποτε και να είναι το πεδίο ή το επίπεδο 
μόρφωσης, θα πρέπει συνεχώς να επικαιροποιείς και 
να αναβαθμίζεις τις γνώσεις σου, ιδιαίτερα με την 
ιλιγγιώδη ανάπτυξη της νέας τεχνολογίας. Έμαθα 
επίσης το πώς να ανταποκρίνεσαι άμεσα και αποτε-
λεσματικά στις διάφορες κρίσεις. Είχα να αντιμετω-
πίσω την πανδημία της γρίπης των χοίρων καθώς και 
πάμπολλες διατροφικές κρίσεις στο πρώτο μου χαρ-
τοφυλάκιο της Υγείας. Επιπρόσθετα μου δόθηκε η 
ευκαιρία να γνωρίσω και να συνεργαστώ με μεγάλες 
προσωπικότητες σε διάφορους τομείς.
-Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερό σας επίτευγμα ως 
επίτροπος; 
-Να μου επιτρέψετε να αναφέρω μερικά από τα επι-
τεύγματα λόγω των διαφόρων τομέων που είχα ασχο-
ληθεί. Στο χαρτοφυλάκιο της Υγείας η πρώτη μου 
σημαντική πρόταση νόμου ήταν εκείνη για τη διασυ-
νοριακή περίθαλψη ατόμων που πάσχουν από δύσκο-
λες και σπάνιες ασθένειες ή που χρειάζονται επεί-

γουσα εγχείρηση στο εξωτερικό και το κράτος δεν 
μπορεί να ανταποκριθεί άμεσα. Εγκρίθηκε αυτή η 
νομοθεσία και από ό,τι γνωρίζω τέθηκε φέτος σε 
εφαρμογή. Σταδιακά όταν ο κόσμος πληροφορηθεί 
γι’ αυτή την ευρωπαϊκή νομοθεσία θα αντιληφθεί και 
τη χρησιμότητά της.
-Στον τομέα της Εκπαίδευσης; 
-Καταφέραμε και εντάξαμε την Εκπαίδευση στο επί-
κεντρο της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», θέτοντας 
δυο στρατηγικούς στόχους για την Παιδεία. Ταυτό-
χρονα συνδέσαμε την Εκπαίδευση άμεσα με τη συ-
ζήτηση που αφορά την ανάπτυξη, την απασχόληση 
και την οικονομική διακυβέρνηση (το λεγόμενο ευ-
ρωπαϊκό εξάμηνο) ως τομέας που χρίζει ιδιαίτερης 
προσοχής. Αυτό στέλνει το μήνυμα προς όλες τις 
κατευθύνσεις ότι η εκπαίδευση θα πρέπει να έχει 
περίοπτη θέση στις αναπτυξιακές προτεραιότητες 
των κρατών μελών. 
-Στον τομέα της Νεολαίας; 
-Εκτός από τα οφέλη για τη νεολαία μέσω της εκπαί-
δευσης και του ευρωπαϊκού προγράμματος 
Erasmusplus έχω δώσει πλέον νόημα και ουσία στο 
διαρθρωμένο διάλογο με τη νεολαία, γιατί ένας από 
τους βασικούς μας στόχους είναι να καταστήσουμε 
τη νεολαία μας πιο δραστήρια, πιο πολιτικοποιημένη 
και να την ενθαρρύνουμε να συμμετέχει ενεργά στη 
λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα της δημόσιας 
ζωής. Για να το πετύχουμε αυτό θα πρέπει η νεολαία 
μας να ενημερώνεται, να συζητά και να ακούγονται 
οι απόψεις της. 
-Αύξηση του προϋπολογισμού στον τομέα Εκπαί-
δευσης και Νεολαίας; 

-Σε μια εποχή κρίσεως είδαμε τους προϋπολογισμούς 
πολλών κρατών-μελών στον τομέα της Εκπαίδευσης 
να μειώνονται και τον προϋπολογισμό της ΕΕ για την 
επόμενη 7ετία να μειώνεται για πρώτη φορά σε σύ-
γκριση με την προηγούμενη 7ετία. Θεωρήθηκε από 
όλους τεράστια επιτυχία το γεγονός ότι πέτυχα να 
πείσω πρώτα το Κολλέγιο των Επιτρόπων και μετά το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να αυξήσει τον προϋπολογι-
σμό μας για την Εκπαίδευση και τη Νεολαία κατά 
40% φτάνοντας στα 15 δις ευρώ.
-Στον τομέα του Πολιτισμού; 
-Εδώ θεωρώ ότι άλλαξα τον τρόπο που αντιμετωπίζε-
ται ο Πολιτισμός. Ο Πολιτισμός έχει από μόνος του 
αυτό που λέμε «εγγενή αξία» ως δημόσιο αγαθό και 
αυτό θα πρέπει να το διαφυλάξουμε σε κάθε περί-
πτωση. Ταυτόχρονα όμως ο πολιτιστικός και δημιουρ-
γικός τομέας αποτελούν τομείς με σημαντική οικονο-
μική δραστηριότητα και συμβάλλουν στην ανάπτυξη 
και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Με αυτό 
τον τρόπο προσεγγίσαμε την στήριξή μας στον πολι-
τισμό και τη δημιουργία. Με την πιο πάνω προσέγγιση 
πείσαμε και πάλι για την αύξηση του προϋπολογι-
σμού μας κατά 9% για να στηρίξουμε τους επαγγελ-
ματίες του Πολιτισμού με το πρόγραμμά μας «Δημι-
ουργική Ευρώπη». Έχω αναδείξει επίσης την σημα-
σία του Πολιτισμού στις εξωτερικές μας σχέσεις. 
Δεν είναι τυχαίο που η Κίνα επενδύει δισεκατομμύ-
ρια στον Πολιτισμό ως εργαλείο για την προώθηση 
των εξωτερικών της σχέσεων.
-Στον τομέα του Αθλητισμού; 
-Ο οποίος ήταν ένας καθόλα νέος τομέας για την ΕΕ 
επικεντρωθήκαμε σε τρεις προτεραιότητες, την 

ακεραιότητα του αθλητισμού, στις οικονομικές πτυ-
χές του Αθλητισμού και στον κοινωνικό του ρόλο. 
Θεωρώ μεγάλο επίτευγμα το γεγονός ότι καταφέ-
ραμε να μας εγκρίνουν για πρώτη φορά ένα ξεχω-
ριστό κονδύλι στον προϋπολογισμό της ΕΕ αφιερω-
μένο στον Αθλητισμό. Επίσης, κάτι που θεωρώ 
προσωπικό μου επίτευγμα ήταν η σύλληψη και τε-
λικά η έγκριση της καθιέρωσης μιας ευρωπαϊκής 
βδομάδας αθλητισμού που θα ξεκινήσει τη δεύτερη 
βδομάδα του Σεπτέμβρη του 2015. Στόχο μας να 
ενθαρρύνουμε τη σωματική άσκηση  για να αντιμε-
τωπίσουμε τα αρνητικά αποτελέσματα της καθιστι-
κής ζωής για την υγεία μας.
--Πολύ λίγα από όσα κάνατε έφταναν στην 
Κύπρο… 
-Έχετε δίκαιο, πολύ λίγα από όσα έκανα στην Ευρώ-
πη έφταναν στην Κύπρο και αυτό οφείλεται σε πολ-
λούς λόγους. Πρώτον, εδώ στην Κύπρο δίνεται δη-
μοσιότητα στο εθνικό θέμα, την οικονομική κρίση 
και τα σκάνδαλα και πολύ λίγα γράφονται για τα 
λεγόμενα softtopics όπως είναι η Εκπαίδευση και ο 
Πολιτισμός. Χαρακτηριστικό το ότι δεν θυμάμαι στις 
δημοσιογραφικές μου συνεντεύξεις να ήλθε Κύπρι-
ος δημοσιογράφος.Ο δεύτερος λόγος είναι γιατί δεν 
ανήκω σε ένα από τα μεγάλα κόμματα και γι’ αυτό 
δεν είχαν εδώ στην Κύπρο τη διάθεση ή το συμφέ-
ρον να προβάλουν το έργο μου. 
-Πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος του επιτρόπου; 
-Πολύ λίγοι συνειδητοποιούν ότι η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή είναι το Υπουργικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Αμφισβητεί κανείς το πόσο σημαντικός είναι 
ο ρόλος του Υπουργικού Συμβουλίου για μια χώρα; 

Για τον ίδιο λόγο ο ρόλος της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
είναι πολύ σημαντικός. Από αυτήν ξεκινούν όλες οι 
πρωτοβουλίες για νόμους και κανονισμούς. Είναι 
επίσης υπεύθυνη για την τήρηση των προνοιών του 
ευρωπαϊκού κεκτημένου και είναι αυτή που αποφα-
σίζει για τη λήψη μέτρων εναντίον κρατών-μελών που 
δεν τηρούν τις υποχρεώσεις τους. Άρα αντιλαμβάνε-
στε πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, είναι η κινητήρια δύναμη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και ο θεματοφύλακας του ευρωπαϊκού 
κεκτημένου. 
-Ως Κύπρος αξιοποιούμε όσο θα έπρεπε το ρόλο 
του επιτρόπου; 
-Βλέπετε, κι εσείς με την ερώτησή σας αποδεικνύετε 
ότι υπάρχει μια παρεξηγημένη εντύπωση όσον αφο-
ρά το ρόλο του επιτρόπου. Ενώ οι ευρωβουλευτές 
εκπροσωπούν τους πολίτες που τους ψήφισαν και 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο οι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων εκπροσωπούν ο καθένας το κράτος 
του, οι επίτροποι δεν εκπροσωπούν είτε την κυβέρ-
νησή τους είτε τους πολίτες του κράτους από το οποίο 
προέρχονται. Εκπροσωπούν τα συμφέροντα των 28 
κρατών-μελών. Αυτό τονίζεται ιδιαίτερα στον όρκο 
που παίρνουν οι επίτροποι ενώπιον του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου.
-Είχατε συνεργασία με την κυπριακή 
Κυβέρνηση; 
-Φυσικά, τόσο εγώ όσο και οι συνεργάτες μου είχαμε 
μια καλή συνεργασία με την κυπριακή αντιπροσω-
πεία στις Βρυξέλλες και συντονιζόμαστε για την προ-
ώθηση θεμάτων που μας αφορούσαν ως Κύπρος με 
πολύ διακριτικό τρόπο. 
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ΑΝΔΡΟΥΛΛΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Η Εκπαίδευση πρέπει να έχει περίοπτη θέση στις αναπτυξιακές προτεραιότητες των κρατών-μελών

Πανεπιστήμιο η 7ετής παρουσία στην Κομισιόν

-Η δική σας Επιτροπή Μπαρόσο αποτελείτο από τεχνοκράτες, σε 
αντίθεση με αυτή του Γιούνκερ που αποτελείται από πολιτικούς. 
Το ερώτημα είναι αν θα μπορέσει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις 
με ένα τρόπο διαφορετικό... 
-Πρώτα από όλα δεν είναι αλήθεια ότι η προηγούμενη Επιτροπή 
αποτελείτο μόνο από τεχνοκράτες, είχαμε ανάμεσα μας πρώην 
πρωθυπουργούς, υπουργούς, βουλευτές κ.λπ., ήταν ένα μίγμα 
ανθρώπων και δεν πρέπει να μας διαφεύγει το γεγονός ότι είναι η 
Επιτροπή Μπαρόσο η οποία κλήθηκε να αντιμετωπίσει τη 
μεγαλύτερη κρίση που αντιμετώπισε ποτέ η Ευρωπαϊκή Ένωση, 
χωρίς τα απαιτούμενα εργαλεία. Δεν υποτιμώ καθόλου το επίπεδο 
των νέων επιτρόπων, αντίθετα θεωρώ ότι οι πλείστοι είναι πολύ 
υψηλού επιπέδου και έχουν όλα τα εχέγγυα να αποτελέσουν μια 
αποτελεσματική Επιτροπή. Θεωρώ ότι είναι πολύ νωρίς να κρίνουμε 
κατά πόσο θα πετύχουν στους στόχους τους. Για παράδειγμα, 
εξήγγειλε η Επιτροπή Γιούνκερ ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο για 
επένδυση κάπου 320 δισεκατομμυρίων ευρώ για να προωθήσουν 
την ανάπτυξη και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στα 28 
κράτη-μέλη. Μακάρι να πετύχουν. Αυτή τη στιγμή διαθέτουν μόνο 29 
δισ. ευρώ. Από πού θα βρουν τα υπόλοιπα; Πολλές ιδέες είχαν ριχτεί 
στο τραπέζι από την προηγούμενη Επιτροπή, αλλά δεν ήταν εύκολο 

να βρεθούν τα αναγκαία χρήματα σε εποχή κρίσης όπως αυτή που 
περάσαμε.
-Άλλαξε ο τρόπος λειτουργίας της νέας Επιτροπής;
-Ναι, ο κ. Γιούνκερ έχει διορίσει ένα αριθμό αντιπροέδρων άνευ 
χαρτοφυλακίου, οι οποίοι θα συντονίζουν την εργασία ενός 
αριθμού επιτρόπων ανάλογα με τα θέματα. Πιστεύω ότι αυτό το 
εγχείρημα θα πετύχει μόνο αν δημιουργηθούν οι σωστές 
διαπροσωπικές σχέσεις. Ο κ. Γιούνκερ μιλά εκ πείρας ως πρώην 
πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου αλλά και ως πρώην 
πρόεδρος του Eurogroup, αλλά είναι διαφορετικό να έχεις να 
πάρεις αποφάσεις που θα πρέπει να υιοθετηθούν από 28 
ηγέτες. Σε πλείστα σημαντικά θέματα χρειάζεται ομοφωνία των 
κρατών-μελών και εκεί υπεισέρχεται αυτό που θεωρούν οι 
ηγέτες εθνικό συμφέρον της χώρας τους. Πολλές φορές 
πρωτοβουλίες της Επιτροπής Μπαρόσο απορρίπτονταν ή 
έπαιρναν πολύ χρόνο να υιοθετηθούν γιατί αντιτίθετο είτε ένας 
συνασπισμός είτε άλλος. Δυστυχώς θα πάρει πολύ χρόνο (αν 
ποτέ συμβεί) να πεισθούν οι 28 Ευρωπαίοι ηγέτες ότι η 
προώθηση των ευρωπαϊκών συμφερόντων εξυπηρετεί επίσης 
τα δικά τους εθνικά συμφέροντα, παράδειγμα η μεταναστευτική 
πολιτική.

O πολιτιστικός και 
δημιουργικός τομέας 
αποτελούν τομείς με 
σημαντική οικονομική 
δραστηριότητα και 
συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

- Χάνουμε μια ολόκληρη γενιά Ευρωπαίων 
που βυθίζεται στην απόγνωση λόγω της 
κρίσης και της ανεργίας κυρίως των 
νέων... 
-Είναι αλήθεια ότι η κρίση που ξέσπασε το 
2008 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα ήταν η 
χειρότερη που έπληξε την 
Ευρώπη από τη δεκαετία του 
’30. Ήταν μια κρίση που ξεκί-
νησε στις ΗΠΑ και πολύ γρή-
γορα επεκτάθηκε στην Ευρώ-
πη λόγω της παγκοσμιοποίη-
σης. Η κρίση έπληξε με ιδιαί-
τερη ισχύ τις χώρες της Ευρω-
ζώνης και της Νότιας Ευρώ-
πης, γιατί όταν υιοθετήθηκε το ευρώ ως 
κοινό νόμισμα με τη Συνθήκη του Μάαστριχ 
δεν συνοδεύτηκε με τα αναγκαία μέτρα για 
το δημοσιονομικό έλεγχο των χωρών που το 
υιοθέτησαν, με αποτέλεσμα η κάθε χώρα να 
ακολουθεί τη δική της χρηματοπιστωτική πο-
λιτική. Όταν λοιπόν ξέσπασε η κρίση η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή δεν είχε στη διάθεσή της τα 
αναγκαία εργαλεία για να αντιμετωπίσει την 
κατάσταση. Η Επιτροπή πήρε πολύ σύντομα 
πρωτοβουλίες για την προώθηση της τραπε-
ζικής ένωσης, που ήταν τόσο αναγκαία και 

μας πήρε τρία ακριβώς χρόνια για να υιοθε-
τηθούν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αυτά τα μέτρα και 
να καταρτιστεί η τραπεζιτική ένωση.Τώρα τα 
έχουμε και σίγουρα στο μέλλον δεν θα επα-
ναληφθεί το ίδιο σενάριο γιατί τώρα μπορούν 

και λαμβάνονται προληπτικά 
μέτρα με τον έλεγχο που 
ασκείται, παράδειγμα τώρα 
με τη Γαλλία. 
Η πιο αρνητική επίπτωση της 
κρίσης είναι η ανεργία και 
κυρίως αυτή των νέων. Υιοθε-
τήθηκαν πολλά μέτρα για την 
καταπολέμηση της ανεργίας 

των νέων και βοηθούνται τα κράτη-μέλη και 
οικονομικά για την αντιμετώπιση της κατά-
στασης, αλλά η πρόοδος είναι αργή. Αναχαι-
τίστηκε η άνοδος της ανεργίας και σε πολλά 
κράτη-μέλη υπήρξε και μείωσή της, αλλά 
πολύ απέχουμε από το να έχουμε λύσει το 
πρόβλημα. Μια αποτελεσματική λύση του 
προβλήματος θα υπάρξει μόνο όταν καταφέ-
ρουμε να επαναδραστηριοποιήσουμε τις οι-
κονομίες μας και υπάρξει αύξηση θέσεων 
εργασίας. 
-Η κρίση έδειξε ότι χρειαζόμαστε ισχυρή 

και ενωμένη Ευρώπη. Πόσο μακριά είναι 
ο στόχος, μιλούμε για την επιβίωση της 
ευρωπαϊκής ιδέας; 
-Έχετε δίκαιο, πολλοί Ευρωπαίοι πολίτες λό-
γω της κρίσης χάνουν την εμπιστοσύνη τους 
προς την ΕΕ και στρέφονται προς ξενοφοβι-
κά, ρατσιστικά, ευρωσκεπτικιστικά κινήματα 
και βλέπουμε σε πολλές χώρες θεαματική 
άνοδο τέτοιων κινημάτων: Στην Αγγλία το 
UKIP, το εθνικιστικό κόμμα της Μαρί Λεπέν 
στη Γαλλία, το κόμμα του Γκρίλο στην Ιταλία, 
η Χρυσή Αυγή στην Ελλάδα κ.λπ. Θα πρέπει 
να προσεγγίσουμε και να βοηθήσουμε όσο 
μπορούμε τους πολίτες. Θα πρέπει να κάνου-
με διάλογο με τους πολίτες και να τους βοη-
θήσουμε να αντιληφθούν ότι η αιτία της κρί-
σης δεν είναι η ΕΕ αλλά ότι η ΕΕ αποτελεί 
μέρος της λύσης. Χρειαζόμαστε σήμερα, 
παρά ποτέ άλλοτε, μια Ευρώπη ενωμένη, μια 
Ευρώπη της αλληλεγγύης. Οι διεθνείς προ-
κλήσεις, είτε αυτές είναι κλιματολογικές, 
είτε η γήρανση του πληθυσμού, είτε ασθέ-
νειες όπως ο Έμπολα, είναι θέματα που καμιά 
χώρα και η πιο μεγάλη και πιο δυνατή δεν 
μπορεί από μόνη της να ανταποκριθεί. Χρει-
άζεται λοιπόν να ενώσουμε τις δυνάμεις μας 
και να στηρίξουμε αλλήλους. 

Χρειαζόμαστε σήμερα, παρά ποτέ άλλοτε, μια Ευρώπη ενωμένη

-Ποια η εικόνα της Κύπρου 
όταν πήγατε στις Βρυξέλλες; 
-Η εικόνα της Κύπρου όταν 

έφτασα στις Βρυξέλλες 
ήταν ακόμα επηρεα-

σμένη από τη μετά 
δημοψηφίσματος 
αρνητική περιρ-
ρέουσα ατμό-
σφαιρα. Με την 
ανάληψη της 
προεδρίας από 

τον κ. Χριστόφια 
και την επανέναρξη 

των συνομιλιών άλλαξε 
σε μεγάλο βαθμό το κλίμα και 
όλοι ήλπιζαν για ένα αίσιο τέ-
λος. Όμως σύντομα οι ελπίδες 
εξανεμίστηκαν και διαφαινό-
ταν μια κόπωση εκ μέρους των 
Ευρωπαίων. Η Προεδρία της 
Κύπρου του Συμβουλίου της 
ΕΕ, παρόλο που θεωρήθηκε 
από όλους μια καλή και αξιο-
πρεπής Προεδρία, ενόψει και 
του μεγέθους της Κύπρου και 
του μικρού μεγέθους του αν-
θρώπινου δυναμικού μας, 
εντούτοις επισκιάστηκε από 
την οικονομική κρίση. 
Ήδη οι επιστολές της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής προς την κυπρι-
ακή Κυβέρνηση για λήψη μέ-
τρων για εξυγίανση της Οικο-
νομίας χρονολογούνται από το 
Νοέμβριο του 2011 και η μη 
λήψη μέτρων επισκίαζε την 
καλή εικόνα της Προεδρίας. Η 
συνεχιζόμενη αρνητική οικο-
νομική κατάσταση δημιουρ-
γούσε αρνητικό κλίμα στις 
Βρυξέλλες. Μετά ήλθε η αλλα-
γή της κυβέρνησης και η κατα-
στροφική απόφαση του 
Eurogroup. Εδώ θα πρέπει να 
γίνει διάκριση μεταξύ του 
Eurogroup και της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Οι αποφάσεις για 
κούρεμα καταθέσεων, μνημό-
νιο κ.λπ. παίρνονται από το 
Eurogroup και όχι από την ΕΕ.
-Σήμερα ποια είναι η εικόνα; 
-Υπάρχει από τη μια θετική 
εντύπωση για την Κύπρο ανα-
φορικά με την τήρηση του προ-
γράμματος που επέβαλε η 
Τρόικα και για τα μέτρα εξυγί-
ανσης της Οικονομίας που λαμ-
βάνονται, αλλά αναφορικά με 
το πολιτικό μας θέμα διαβλέπω 
μια κόπωση. Παρόλο που η 
προκλητική συμπεριφορά της 
Τουρκίας και η μεγαλομανία 
του κ. Ερντογάν βοήθησαν 
ώστε να εξασφαλιστεί ένα πο-
λύ θετικό για την Κύπρο ψήφι-
σμα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, η ουσία κατ’ εμένα παρα-
μένει. Πολλά τα ψηφίσματα 
αλλά στην πράξη κανένα απο-
τέλεσμα. Ήδη μερικές χώρες 
άρχισαν να πιέζουν για άνοιγμα 
κεφαλαίων από την Κύπρο 
ωσάν τίποτε να μην έχει συμβεί. 
Να μην μας διαφεύγει το γεγο-
νός ότι η Τουρκία συνεχώς ανα-
βαθμίζεται, τόσο στο πολιτικό 
σκηνικό όσο και στην οικονομία 
και οι Ευρωπαίοι δεν έχουν την 
πολυτέλεια ή την πολιτική βού-
ληση να πάνε κόντρα στο συμ-
φέρον τους για να βοηθήσουν 
έμπρακτα την Κύπρο. 
Ενδεικτικό είναι μια πρόσφα-
τη δήλωση της κ. Μογκερίνι, 
η οποία αναχωρώντας για την 
Τουρκία χαρακτήρισε την 
επίσκεψή της ως «ισχυρή έν-
δειξη της στρατηγικής σημα-
σίας της σχέσης ΕΕ - Τουρκί-
ας και της επιθυμίας μας να 
αναβαθμίσουμε την εμπλοκή 
μας υπό το φως των κοινών 
συμφερόντων…». 

Κουράστηκαν 
οι Ευρωπαίοι από 

το κυπριακό πρόβλημα

Χρειάζεται λοιπόν να 
ενώσουμε τις δυνάμεις 
μας και να στηρίξουμε 
αλλήλους

Δύσκολο το εγχείρημα Γιούνκερ

Η ΕΞΟΡΥΞΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ 
ΔΡΟΜΟΣ ΑΝΘΟΣΠΑΡΤΟΣ
-Βλέπετε την προσπάθεια εξόρυξης 
του φυσικού αερίου να μετατρέπεται 
από σπουδαία ευκαιρία σε εφιάλτη; 
-Υπάρχει ένας τέτοιος κίνδυνος, πα-
ρόλο που η Ευρώπη έχει κάθε λόγο 
να χαίρεται για την πιθανότητα εξό-
ρυξης φυσικού αερίου από την Κύ-
προ, γιατί κάτι τέτοιο θα άμβλυνε σε 
κάποιο βαθμό τις ανάγκες της ΕΕ για 
φυσικό αέριο. Αν όμως θα χρειαστεί 
να προστατεύσουν έμπρακτα την Κύ-
προ έναντι της τουρκικής προκλητι-
κότητας, αμφιβάλλω αν θα το έκα-
ναν. Έχω την εντύπωση ότι ο δρόμος 
προς την εξόρυξη φυσικού αερίου 
δεν θα είναι ανθόσπαρτος. Η Τουρ-
κία πολύ φοβούμαι θα προσπαθεί 
συνεχώς να μας εμποδίζει. Άρα, θα 
πρέπει να γίνονται πολύ προσεκτικοί 
και διπλωματικοί χειρισμοί εκ μέ-
ρους της κυπριακής Κυβέρνησης για 
να μη μετατραπεί μια σπουδαία ευ-
καιρία σε εφιάλτη.

Χώρες 
άρχισαν να πιέζουν 

για άνοιγμα κεφαλαίων 
από την Κύπρο ωσάν 

τίποτε να μην έχει 
συμβεί

έφτασα
ήταν

σμ
δ

το
και 

των συ

να α πιέζουν άάρρχχιισσαανν  
μα κκεφαλαίων γγιιαα άννοοιιγγμμ
Κύππρο ωσάν ααπππόό ττηηνν ΚΚ
να μμην έχει ττίίπποοτεε νν
υμββείσσυυ

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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